
33-ik szám.1. évfolyam. Tordán, Szombaton 1877. septeml)er H-án

$ Előfizetési feltételek:
Egész évre 6 frt. — kr

íléx 3 „ —
i Negyedévre 1 „ 50

Egyes szám 10 kr.s —----— HALADÁS Ft
Hirdetések dija :

4 hasábos petit sor 5 kr. 
Nyilltérben . 20 kr.
Bólyegdij egyes hir­

detésnél . . 30 kr.

lársadalmi, tanügyi, közgazdasági és ismeretterjesztő közlöny.
Szerkesztőségi iroda :

Főtér 5. Hz. a., hová n lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők.

Magjelen:
Szerdán és Szombaton,

Kéziratok:
Vissza nem adatnak.

Kiadóhivatal:
VOLCZ B. könyvnyomdája. Mindennemű pénzek 

hirdetések és reclamatiok ide intézendők.

A nemzet kötelessége nyelve 
iránt.

(z) Elmondtuk e lapokban, hogy 
a társadalomban minden nemzetiség 
nyelvének egyenlő szabadsággal kell 
bírnia, mindenik felhasználhatja a 
közmivelődés, tudományok, művésze­
tek által nyújtott utat arra, hogy 
azt fejlessze.

De minden nemzetnek van egy 
fő helye, melyben a nemzeti tudo­
mány és miveltség képviselve van, s 
hói az elsőség őt illeti, igy a né­
met miveltséget bizonyosan Német­
ország képviseli, s nem „Erdély“ 
szászfáid) e, a román miveltséget 
Oláhorszíig képviseli, s nem Ma­
gyarország románjai, s ha ez igy áll, 
nem követelhetik azt hogy minden­
ütt oly helyet foglaljanak el, mint 
abban az országban mely ama nem­
zet állama, s ha elsők amott enged­
jék meg, hogy Magyarországon szin­
tén a „magyar nemzet“ fogalmából 
kiindulva nyerjen irányt és jelleget 
a közmivelődés.

Magyarországon magyarmivelt- 
ségnek kell lenni!

Ezt nagyon természetesen nem 
az által kell és igyekszünk elnyerni 
és biztosítani, hogy más nemzetisé­
geket mivelődésük előhaladásában 
korlátozzunk, hanem, hogy felhasz­
náljuk a rendelkezésünkre álló esz­
közöket arra, hogy a nemzeti mivelt- 
sdg napról napra terjedjen.

Állítsunk tanintézeteket, melyek­
ben az oktatás a mai kívánalmak 
színvonalán állván, azok magyar 
nyelvén tanittassék, s taníttassák 

magyar nyelven a hazafiasság, tanit­
tassék az, hogy ha valaki egy ál­
lamnak polgára, az államban van 
ama darabka föld, melyet neki a 
sors juttatott, legyen hű hozzá ne 
fusson rögeszmék után, legyen pol­
gári becsülete, ne legyen hazájának 
titkos ellensége, ne igyekezzék min­
den lépten nyomon az állam közintéz­
ményeit kissebbiteni, alá ásni, akkor, 
a midőn talán az állam kenyerét 
eszi.

Aspiratioi ne irányuljanak oly 
czélok felé, melyek elérhetlenek, s 
melyeknek nyilvánítása által ered­
ményt semmit sem ér el, s csak ha- 
zaüatlanságát árulja el. —

Neveljünk férfiakat, kik e haza­
fias jó szellemet terjesszék, tanítsák 
az egyetértést, a nemzetiségek között, 
tanítsák meg a másként gondolkozó­
kat, hogy egy államban csak egy 
nemzet lehet és van, s mindenki, ki 
nem igy gondolkozik, s nem ily ér­
telemben cselekszik, az állam ellen 
bűnt követ el.

Nyissunk a művészetnek hajléko­
ké, honnan a nemzeti miveltséget

hirdessék. Nyissunk a tudományoknak 
templomokat, melyek tanúskodjanak a 
nemzeti tudomány létezéséről, erejé­
ről virágzásáról és fennmaradásáról.

Használjuk fel minden erőnket 
arra, hogy a magyar nemzet tudo­
mányban, miveltségben első legyen, 
első maradjon.

Ezt nem veheti rósz néven senki, 
ehez jogunk van, s ha nem tennök 
ezt, gyávának, az életre, művelődésre 
az előhaladásra képtelennek nyilvá­
nítanának, s azok kik e jogunkat 
most eldisputálnák, volnának elsők, 
kik lenevetnének, s kik gyalázatot 
szórnának a nemzeti miveltség sír­
jára. —

E hazában mindenki egyenlő — 
igaz! De e haza „Magyarország“ 
melyben a „magyar nemzet“ lakik,— 
tehát az országnak kötelessége a ma­
gyar nemzetet miveltté nagyá tenni, 
s ha teszi ez ellen kifogása senkinek 
sem lehet.

A bukaresti időtöltés most a ré­
müldözés. Minden nap újabb és újabb 
rémhíreket terem. E hó 2-án az a hir 
terjedt el villámgyorsasággal, hogy a tö­
rökök Szilistriából hidat vertek Ostrovba, 
és itt nagyobb tömegekkel át is keltek 
oláh területre. Képzelni lehet, hogy mi 
történnék, ha csakugyan rajtok ütne a 
török!

A szilisztriai török helyőrség csak­
ugyan vert hidat a Duna közepén levő 
szigetig, s most találgatják, hogy vájjon 
mit akarhatnak: átkelési előkészület ez, 
vagy pedig fát akarnak vágni a szige­
ten. A dobrudzsai orosz hadosztályt is 
nyugtalanítja e talány.

Az orosz liadipénztarban, mint a 
„N. Fr. Prés se “-nők távirják, nagy a 
pénzhiány. A 4-ik és 9-ik hadtest tisztei 
az aug. 1-én esedékes havifizotést még 
ina sem kapták meg. Több vállalkozó, 
ki Nikápolyban és Ziinniczában orosz ka­
tonai czélokra dolgoztatott, kénytelen 
volt a munkásokat elbocsátani, mert az 
orosz iudendantura nem fizet. Ez ok­
ból a gárdának gyalog kell a Dunához 
mennie.

Moll inár y tábornok csakugyan 
szabadságidőre megy. Ilire jár egyszers­
mind , hogy szabadságidejének letelte 
után lirünnbo fog áthelyeztetni, és hogy 
a katonai végvidék a jelenlegi állapot­
ban Mazuranics lián által fog kormányoz- 
tatni. Emlegetik azonban, hogy Mollináry 
ha el is megy, a szláv generálisokból 
más togía helyettesíteni, nevezetesen b. 
Philipovics József táborszernagy. Mindent 
összevéve Mollináry bukása bevégzett 
tény. Már elhagyta Zágrábot s elment 
szabadságidejére, melyből nem fog visz- 
szatérni állomására. E fordulatot a 
íorvát nemzeti párt örvendve fogadta. 
Mollináryban a Jellacsics-politika legfőbb 
képviselője bukott meg.

A kaukázusi menekülők elszál­
lítását a porta nem győzi. Felszólitá te­
hát, az osztrák kormányt, engedné meg,

hogy a Lloyd-gőzhajótársaság hajókat 
kölcsönözzön a cserkesz menekült csalá­
dok elszállítására Szuchuin-Kaléhból Tre- 
bizondba. E kérés azonban a' semleges 
államok nemzetközi szabályaival össze- 
egyezőnek nem találtatván, visszautasit- 
tatott. Hasonló kéréssel fogja a porta 
Angliát megkeresni.

Konstantinápoly erődítésénél a
védmüvek be vannak fejezve. A bujuk- 
derkosi vonalon a 16 halom mindegyike 
egy-egy védművel van koronázva. A fel­
fegyverzés a védmű nagysága szerint 4 
—12 ágyúban van megállapítva. Második 
védelmi vonal nem fog építtetni, miután 
az első áttörhetlennek látszik.

A képviselőház bizottsága ma 
tartja a szünetek utáni első ülését, a 
hozzá utasított bankügyi előterjesztések 
folytatólagos tárgyalásával. A bizottság 
egyes tagjai részéről, több módosítás 
fog ez előterjesztésekhez benyujtatni, 
azoknak változatlan elfogadása épen nem 
látszik valós zinüek. Kormánykörökben 
remélik, hogy a bizottsága tulajdonképen 
bank tör vény javaslat tárgyalásával a ház 
egybeülteig elkészül.

— A török sebesültek javára 
lapunk szerkesztőségéhez bejött ed­
dig összesen :
a) lapunk 30-ik számában 125 f. 50 kr.
b) „ 31 „ „ 13 „ - „
c) „ 32 „ „ 149 „ 76 „
d) „ 33 „ „ 43 „ 44 „

összesen: 331 f. 70 kr. 
Az ezentúl bejövő nagylelkű 

adományokról e rovat alatt rendes 
kimutatást fogunk vezetni.

Ez sem rósz gondolat.
A keleti háború rohamos eseményei­

ről Tordán egy nappal később nyerünk 
tudomást, mint más városok.

E bajon segítve van már.
Segítve van úgy, hogy azon esemé­

nyekről, melyekről Budapesten tudomással 
bírnak, a tordaiaknak is ugyan az nap 
délutáni 1 óra tájban már tudomásuk 
lesz; úgy hogy Budaposttel e tekintet­
ben egy színvonalon államiunk.

A minden nap érkező táviratokat 
lapunk kiadója sokszorosítja és az elő­
fizetőknek azonnal expediálja.

Igen természetes, hogy ez tetemes 
anyagi áldozatba kerül, minél fogva a 
mindennapi táviratokra egy-egy 
hóra előfizethetni 50 krral.

Ha három nap alatt annyi előfizető 
jelentkezik, hogy tetemes károsodása nél­
kül a kiadó hivatalnak az ügynek életet 
adhat — a vállalat egy hót alatt meg­
indul.

Felhívjuk a közönség becses figyel­
mét 0 valóban életre való eszmére és 
pártfogásáért esedezünk.

Táviratainkban mindig való híre­
ket fogunk hozni. —

H

A csatatérről.
A silistriai török helyőrség egész a 

dunai szigeti hidat épített ;g még most

bizonytalan: vájjon e munkálatok Romá- 
niába való átkelés szempontjából foga- 
natosittattak-e, vagy pusztán a Duna-szi- 
geten leendő favágás és szállítás czéljá- 
ból. — Az orosz-román hadsereg részé­
ről minden intézkedés és előkészület 
megtétetett a törökök átkelését megaka­
dályozni.

A Plevna körűi álló orosz és ro­
mán hadsereg a román fejedelem pa- 
rancsnoklata alá van helyezve: az egész 
román hadsereg, a tartalékosokat is be­
leértve, vasárnap este átkelt a Dunán 
Corabiánál; Károly fejedelem ma Niká- 
polyba ment, honnan az uj főhadiszál­
lásra utazott, Zoradimba. Nikípolyt ki­
zárólagosan román helyőrség fogja meg­
szállva tartani.

Az orosz hadipénztárban nagy a 
pénzhiány. A 4, és 9-ik hadtestek tiszt­
jei nug, 13-áu esedékes volt havi dijai­
kat ma sem kapták meg. A vállalkozók 
kik Nikápoly- és Zimniczában a {hadse­
reg számára dolgoztak, munkásaikat 
kénytelenek voltak elbocsátni, mert az 
oroszhad felügyelőség nem fizetheti őket. 
A pénzhiány miatt a megérkező gárda- 
hadcsaputok gyalog fognak a Dunához 
menni. — A tői üköktől el vett két mo­
nitor számára franczia ozégnél rendelt 
gépek megérkeztek, ügy Németország, 
mint Ausztria-Magyarország akadálytala­
nul engedték területükön átszállítani e 
hadidugárukat. — A főhadiszállásról ér­
kezett hir szerint Sulejman pasa hadse­
regének zöme a Sipka-szorosból a tund- 
sai sik földre vonult vissza. S a törökök 
hadállásait a szorosban jobbára csak 
nem-rendes katonák tartják megszállva.

Az orosz erősítéseknek gyorsabb és 
tömegesebb érkezése folytán a Sipka- 
szorosban foglalt orosz hadállások annyira 
megszállva s megerőditve vannak, hogy 
bevételük, szerintük, lehetetlen.

Therapiából jelentik a Timesnak, 
hogy Kérésből kiindult orosz torpedó-csol- 
nakok megtámadták „Azar Tátik“ török 
pánczól-korvettet, azonban nagy veszte­
séggel űzettek vissza. — Hobart pasa 
aug. 31-én ismét újabb körszemle-utra 
indult a Feketetengeren.

Sulejman pasa a Miklós-erődöt do­
mináló magaslatokon a gipka szorosban 
ágyukat állított föl.

Sulejman pasa egy sürgönye jelenti a 
szepi. 1-én Gabrova és Baltics irányban 
tett kémszemléről, hogy az oroszok Yc- 
chilogacs faluban vannak. — Egy s/ept. 
2-diki sürgönye jelenti, hogy a tüzérségi 
harez tovább főijük a Sipka-szorosban. 
Montenegróból vett hírek megnyugta­
tok. — Hédit pasa meg nem jelent meg 
11 haditörvényszék előtt.

A kholera, mely nehány nap előtt 
szórványosan jelentkezett a muszka had 
seregben, kitört és nyugtalanító mérték­
ben dühöng a katonai kórházakban.

Török atrocitás.
Tahir bejről, a szultán hadsegédé­

ről, ki annak idején áthozta a „Corvi­
nákat“, a frankfurti lap harczleri tudó­
sítója a következő nemes vonást közli: 
Török sorkatonaság mintegy nyegyven 
bolgárt hozott a táborim. Látva ezen em­
bereket, nyomban basibozukok és zejbe- 
kek sereglettek elő, vadul fenyegetőn 
kiáltozva. Dühök nagyon is érthető, mert 
egyre érkeznek rémhírek a bolgárok ál-



nr. elkövetett szörn vtettekről. 1 )e a ren­
des katonák erősen tartják magukat, pus- 
kaagygval szorítva vissza a liasihoztiko- 
kat. A véres katasztrófa mindazonáltal 
elkorüllietlennok látszik, midőn Tahir 
bej lép elő egy sátorból. A foglyok alá­
zatosan köszönnek neki Tahir bej be­
szédbe bocsátkozik a katonákkal s a fog­
lyokkal, s miután meghallgatta mindkét 
fél állításait, igy szólt a bolgárokhoz:

„Négyszáz év óta testvérek gyanánt 
éltünk egymással. Miért lázadtok hát 
föl, váltok eszközeivé közöse'lenségünk- 
nok, gyújtjátok föl mohamedán testvé­
reitek alvait s ölitek meg azok nejeit 
és gyermekeit ?“

Erre tiltakozó moraj támad a bol­
gárok körében „Ártatlanok vagyunk“ — 
mondják. „Nem tettünk semmit s csupán 
azért futottunk meg, mert láttuk köze­
ledni a katonákat.“

„Ám jól van —■ viszonzá Tahir bej. 
Mutassátok meg, hogy jó ottománok 
vagytok. Öt embert fogok mellétek adni 
fedezetül, törjetek vissza falutokba s lás­
satok dolgotok után. Ha valamiben hi­
ányt szenvedtek, mondjátok meg: s meg 
fogjátok kapni.“

A bej erre elrendelte, hogy a bol­
gárok enni kapjanak.

I gyan melyik európai állam had­
seregének tisztje viselte volna magát ha­
sonló körülmények közéit ilyen nagylel­
kűen s nemesen?

Milyenek az orosz Inuliliajók?
Ivót odessai hajóhad parancsot ka­

pott a Sulina torkolatba menni és 
ott megmérkőzni a török monitorok­
kal. De kiderült, hogy a parancs 
kivihetetlen. Számos hibát találtak a ha­
jókon ^ a hajók belsejében ti511 hőség fej­
lődik, úgy hogy a fűtők nem bírnak ott 
maradni; ha a tenger háborog be kell 
zárni a szelelö lyukakat is, különben a 
viz behatol rajtuk a hajóba; c hajók 
lassabban járnak mint a török mon to- 
rok manövrirozni nem tudnak, viharkor 
egyáltalán nem maradhatnak meg a sík 
tengeren. Nyáron e hajókban 40° a hő­
ség, ha nem fűtőnek is; a fedélzeten a 
legénység kettős talpú czipőn sem bir 
járni. Az ágyuk a roppan kaliber miatt 
akkorákat szólnak, hogy a legénység 
mind fii 1 bajban szenved és többen tel­
jesen megsiketültek. Konstantin nagy- 
herez.eg, a főtengernagy, mindazonáltal 
megmarad a mellett, hogy c hajók mér- 
közzzenok meg az ellenséggel.

(iamhvltii a törvényszék előtt.
A minisztertanács határozata értelmében 
Gnmbetta ellen már megkezedődött a 
vizsgálat a Liliében aug. 15-én tartott 
beszéde miatt. A „Frayus“ szerint a por 
a üllői fenvitőtörvényszék előtt fog tár­
gyaltaim, és a vád „a beszédre mint 
egészre támaszkodván“ Gambettának a 
miniszterek szidalmazását fogja fülróni; 
vele együtt még a „Republique fruugai- 
se“ és a „L’rogrés du Nord“ lapokat is 
pörlie fogják, mert közvetlenül az ö ke­
zéből vették át a beszédet. A tárgyalás 
szeptember közepén lesz. Beszélik, hogy 
bárom, sőt talán négy miniszter is (diene 
nyilatkozott a pörbefogatásnak. közöttük 
Decnzes és Berthaut, s hogy a vita a 
minisztertanácsban igen heves volt, A 
„Figaro“ nagy gyönyörrel találgatja már, 
hogy mennyire fogják Gambettát büntetni 
— bárom hótól ogé.-z öt ( vre terjedő 
fogság és 100—500 frankra terjedő pénz­
bírságra. A republikánus lapok pedig 
örvendetes eseménynek tekintik e port, 
mely végkép alá fogja ásni a kormány 
tekintélyét a annál több pártfelet szerez 
Gain beiiának.

Gamlmtla aug. 81-én jelent meg 
Hugón vizsgáló biró előtt; a kihallgatás 
20 perczig tartott. A vizsgáló bíró föl- 
olvasta a vád alapját képező helyeket 
melyek az elnökököt sértik a a minisz­
tereket gyulázzák. Gambfitta azt felelte 
hogy ő azon szilárd elhatározással ment 
Liliébe, hogy ott egy politikai beszedet

fog tartani, melyet a mostani helyzet 
szükségesnek mutatott, de hangosan til­
takozott az ellen, mintha ő valakit sér­
teni, vagy gyalázni szándékozott volna, 

A fvíinczia választások idejének 
kérdése még mindig nincs eldöntve. A 
„Tompa“ szerint a kormányban kérdés 
volt már arról, hogy az előbbi vátasztási 
rendet megmásítják. A megyei tanácso­
kat szeptember második felében szándé­
koztak megújítani; de ettől eltértek, 
mert ha a megyei választások nőm es­
nének ki kedvezően a koalicziora nézve 
ezen tényt úgy lehetne magyarázni mint 
az 1870-ki republikánus senátor-válasz 
tás előjelét. Asenatus te ritélye már elő 
re meg lenne ingatva, s a felsőház en­
nélfogva csupán élégtelen erkölcsi támo­
gatást nyújthatna az állam fejének azon 
valószínűnek hitt esetben, ha a kabinet 
kudarezot vallatta a parliament! válasz­
tásokban, A tanulság ebből az, hogy a 
kormány máris legyőzöttnek tekinti ma­
gát, s most már csak minél kevesebb 
tollat akar veszíteni a választási viadal­
ban.

Samylnak, a hires cserkesz fe­
jedelemnek fiai.

Samilnak, a hires cserkesz fejede­
lemnek három fia volt, kik közül kettő 
most is él, ezek egyike Méh cm cd 
Gházi, néhány török és cserkesz ezred 
élén a múlt hónapokban Szuclmm-Kálé- 
nál orosz területre tört, hogy fellázítsa a 
muszka ellen a Kaukázus népeit, de ez 
csak részben sikerült. A fellázadt cser­
keszek onnan hajókkal Küsztendsénél az 
európai hareztérre szállittak, (mintegy 
15—20,000 fegyveres) hol a muszka el­
len fognak harczolni. Mehetned Gházi 
pedig Muktár pasa táborába ment, ott 
egy hadosztály parancsnokságát vette át 
s jelentékeny része volt a Karsz mellett 
legutóbb kivívott fényes győzelemben.

Sornyi három fiáról érdekes adato­
kat találunk egy sz.-pétervári levélben. 
A fiuk egyike Kazi Mohamed tudvale­
vőleg török szolgálatban van, jelenleg 
Muktár pasa seregénél Ázsiában. Samyl- 
hil az oroszok tudvalevőleg igen szelí­
den bántak elfogatása után, a czár egy 
házat adott neki Kalugában, nemessé 
tette, a kaukázusi hegyeket, a Koránt és 
a kardot adván neki czimerül.

Midőn Samyl Mekkába vándorolt, 
fiai Kazi Mohamed elkísérte őt oda s 
atyja mellett maradt ennek haláláig. 
Ezután Sztambulba ment, hol a török 
kormány basának nevezte ki s most az 
oroszok ellen harczol.

Kazi Mohamed testvérbátyja Oslál 
Eddin khán gyermekkorában elfogatott 
az oroszok által s Pétervártt neveltetett 
az apródok közt. Később tiszt lett a 
testőr-uhlánusok közt. Apja az elfogott 
orosz bérez gnőért kicserélte; a fiút. azon­
ban a pétervári nevelés annyira megron­
totta, hogy ősei életmódjába nem tahiba 
bele magát többé, s nemsokára meghalt.

Samyl harmadik fia most mintegy 
50 éves, a kaukázusi orosz hadseregben 
szolgái, mint törzstiszt. Ennek magavise­
leté az oroszoknak eddig nem adott pa­
naszra okot. Tgy két testvér küzd egymás 
ellen a két ellenséges seregben.

V lövök sebesültek javára
mint múlt számunkban említettük S z é- 

; k e 1 y L á s z I ó és M i k 1 ó s 8 á m ti c 1 
urak szívesek voltak 68 fi t. 30 kr. gyűj­
teni; az adakozók névsorát itt közöljük: 
Baranyai Bál 1 frt. Griinvald Móricz 
1 frt Bulla Miklós 50 kr. Uogozán Mik­
lós 1 frt. Amirás Márton 1 frt. Fodor 
Mártonná 1 frt. Fodor Fái 50 kr. Érsek 
Elek 4 frt. Trajánovics Ede 2 frt. Nagy 
Mihály mészáros 1 frt. Lefkovics Béni 1 frt. 
Gál István 1 frt. örv. Kleinhempel János- 
né 1 frt. Kloinliempel Samu I f. Velits Sá­
mliid 2 frt Végh Elek 1 frt. Gombos Lász­
ló 2 frt, Renner Károly 50 kr. Finta Julia­
na uniszony 1 frt. Bardotz Feroncz 1 frt. 
Nagy György 1 frt. N N 1 frt. Lukács 
Sándor 1 frt. Fodor György 50 kr. Baltá­

in Márton (mészáros) I frt. Nagy Samu- 
eliió 50 ki D'nár János 50 kr. Szigeti 
Kálmán 30 kr Debroczoni Szabó István 
csizmadia ón nője 5 frt Szilágyi István­
ná 50 kr. Ferenczi Feroncz 50 kr, Fe­
renci Márton 50kr. özv. Ferenczi Márton­
ná 50 kr. Zerifif Mihály 1 frt. Érsek La­
jos 50 kr. Yiski Lajos 50 kr. Szabó Jó­
zsef 2 frt. Virág János 1 frt. Veszprémi 
Feroncz 1 tallért — 1 frt. Dániel József 
1 f. Vélics Ödön 1 frt. Balázsi Feroncz 40 
kr. Zalányi Miklós 50 kr. Emődi Sámuel 
50 kr. Blónyesi István 50 kr. Szennyei 
Lajos 00 kr. Mészáros társulat 10 frt, 
Moldvai György 50 kr. Dániel Józsefné 
1 frt. és 300 gram tépést, összesen 59 frt. 
30 kr.

Ugyan csak millt számban emlí­
tettük T ó th I s t v á n és F o ren ez 
Márton lelkes polgáraink 35 frt. gyűj­
tését; az adakozók neveit közöljük:
Tóth István 1 frt. Stibol 60 kr. Biró 
Károly 50 kr. Szabó Bajos mészáros 1 
frt. Mcnasági Ottó 1 frt. Csikai György 
zenész 1 frt. a Tordai 1-ső Zenekar 2 
frt. Dr. liácz László 1 frt. Zila Julcsa 
1 frt. Erdélyi János 20 kr. Szabó La­
jos csizmadia 20 kr. Kugler Dávid 40 
kr. Veres Károly 2 frt. Finta Miklós 2 
frt, Bibza ábza Gábor 20 kr. Zakariás 
Ferencz 1 frt. Fodor Feroncz 40 k r 
Foith Károly 2 frt. Kleinhempel Adolf 
3 frt. Veres Ferencz 40 kr. fíakucs La­
jos 10 kr. idő: üsetri Samuelné 1 frt 
Sipos József 20 kr. Szcnkirnlyi József 
1 frt. Klug Antalnó 50 kr. Nagy Lajos 
30 kr. Bocz Samuel 50 kr. Székely Fe­
rencz 50 kr. egy valaki 10 kr. Székely 
János csizmadia 1 frt. idő: Bocz Sámuel 
1 frt, Abrahám Sándor 1 frt. Deák Sán­
dor 20 Horváth Miklós 1 frt. egy ma­
gyar csendőr 20 kr. Csegezi Gyözgy 50 
ki. Szigethi Sándor polgármester 5 ftt 
összesen 35 frt. 1 kr.

Fogadják úgy a gyűjtők, mint az 
egyes adakozók emberbaráti cselekede­
tükért hálás köszönetiinket a szenvedő 
emberiség nevében !

A társalgás kiilömbözö állású 
egyének között.

Azok, kik mint vendégek egy tár­
saságban együtt mulatnak, legalább ez 
alkalommal többé kevesbítő egyenlők, 
ha az ember a királyi asztalhoz hivatik 
ép oly „udvarképcs“ mint bármelyik 
mágnás, s jóllehet a udvariasság szabá­
lyai mindenkire egyaránt kötelezők, 
még is legyen a társaság bármily vig- 
kcdőlyii a hány emberrel beszélgetünk 
hangunk, magaviscletüuk, az alkalma­
zott szollásmodok ugyan oly kiilömbözö 
kell hogy legyen, a szerint a mint ez 
egyén rang, állás, kor, és miveltségre 
nézve töllünk külöinbüzik.

Előbb kellő egyénhez tartózkodva 
s csendesen szoktunk beszélni, mig 
alantasabb egyénhez határo/attabban és 
nyersebben szolunk. A nőkkel szemben 
beszédünk minden durvaságot le kell, 
hogy vetkőzzön, szolid udvarias és vá­
logatott szavakat kell hogy használjunk.

Lehet, hogy nézeteid véleményed 
melyeket kimondasz igazak, <1 - az em­
bernek nem szabad sokszor az igazat ki­
mondani, mert lehet hogy helyes véle­
ményed kinyilvánításával egyéb ered­
ményt nem érsz el, minthogy mást 
megsértesz.

Annak mivoltsége fokához képest 
is, kivel beszélünk, tekintettel kell len­
nünk arra hogy minő szavakat használ­
junk. Az olyan einher, ki eszét egy ér­
telmetlen ember előtt akarja fitogtatni, 
s olyanokat mond, miket amaz nem ért­
het meg, saját ostobaságát árulja el. De 
ha beszédmódunkat ngy alkalmazzuk, 
hogy azt a kis gyerm *k, az idős hölgy 
avagy az egyszerű föld mi vés, kivel be­
szólunk megértse, épen ez mutatat arra 
hogy szánk eszünknek rendelkezése 
alatt áll, s hogy azt úgy tudiuk hasz­
nálni, a hogy jónak és helyesnek tértjük.

Ha az ember idegennel beszél nem 
tesz helyesen, ha bizalmas hozzá, mint­

hogy azonnal nem ismerheti, nem tud­
hatja czéljnit, R arról sem bizonyos, 
hogy váljon őszinte szavait nem hasz­
nálja lel roszrn, s talán épen ellene. 
Legyen udvarias, de tartózkodó. 8 ha 
ez a rósz eset nem is állama, az ember 
az idegennek nem ismerheti gyen­
ge oldalait, nem tudhatja, hogy mi van 
kedvére, s épen olyant mondhat neki, 
mi első találkozáskor ellenszenvet éb­
reszt, s felbontja azonnal, a küllőmben 
kcllemssé és hasznossá válhatott isnio- 
rottségot. Amerikában, hol mindenki 
egyenlőnek tartja magát, nem sokat ad­
nak az udvariasságra, ott e szót „társal­
gás“ nem ismerik, ott csak csevegnek. 
Ott senkisom alázza meg magát, a má­
sik előtt, nem kényszeríti magát udva­
riasságra. Még a magas életkor iránt 
sincsenek kellő tisztelettel, a nők egész- 
szen bizalmasan járnak kelnek a férfi« 
ak között, mintha a nem külömbség 
nem is létezne, közhivatalokat viselnek— 
mi az udvariasság szabályait irántok la­
zábbá teszi; de mind ez nem illenék bo 
a mi erkölcsi fogalmaink és illemszabá­
lyaink keretébe.

(Folyt, köv.)

Városi és megyei élet.
Torda-Aranyosmegyealispánja a me­

gyei képviselő bizottság virilis tagjainak 
1878-ik évre kiigazítása tárgyában a szol - 
gabirókhoz és városi tanácsokhoz követ­
kező rendeletét bocsátotta ki 4672— 877 
sz. a.

A belügyminister úr ő nmlga 1877 
június hó 1-sorol 22853 sz. alatti rende­
leté folytán az 1978 évre a legtöbb ál­
lamadót fizető virilis bizottsági tagok név­
sora a kir. adóhivatal által beküldött 
adatok alapján kiigazittatott ezen kiiga­
zított névsor egy példányát az 1870 évi 
XLÍI-ik törvényezikk rendelete alapján 
a következő szigorú utasítás mellett kül­
döm ki. 1) Idézett törvény 22 §. szerint 
mindenek előtt és haladéktalanul köz- 
liirré teszi, hogy az 1878 évi virilis bi­
zottsági tagok névsora az igazoló választ­
mány által kiigazittatván a kiigazított 
névsor a megye székhelyén Tordán köz­
szemlére kitétetett, mely kiigazított név­
sor ellen a folyamodás az igazoló választ­
mányhoz folyó év szeptember 14-ig be­
nyújtható, ezen határ időn tál a folya­
modás cl nem fogadtatván. — 2) A név­
sorban azok, kik mint njtagok vágynak 
felvéve., tekintettel a törvény 20 §. kí­
vánalmára — fclszollitandók: hogy a vi­
rilis bizottsági tagságot olfogadják-ó vagy 
sem? mely nyilatkozat folyó szeptember 
14-ig az igazoló választmányhoz beter­
jesztendő, ellenkező esetben, a névsor­
ból kifognak töröltetni,— a nőm nyilat­
kozás úgy tekintetvén hogy a bizottsági 
tagságot nem hajlandók elfogadni. 3) 
Továbbá a törvény 23 §. intézkedéséhez 
képest n felszólítandó uj bizottsági ta­
goknak tudomására hozandó hogy min­
dönki csak egy törvényhatósági bi­
zottságnak lehet tagja. 4) A névtor- 
ban felvett egyének közül azok, kik 
a törvény 23-ilc §-ban foglalt ked­
vezménnyel élni akarnak és jogosultak — 
t. i. hogy adójuk kétszeresen számíttas­
sák — ezen jogukat a törvény 24 §. 
intézkedéséhez képest az igazoló választ­
mány előtt folyó szeptember 14-ig Írás­
iján vagy szóval érvényesíthetik. — 5) A 
névsorban póttagokul, és azon esetre 
felvett egyének, kik, az előző virilis bi­
zottsági tagok lemondás vagy el nem fo­
gadás esetében lesznek a rendes tagok 
névsorában •— és sorrend szerint felve­
endők, a fent 2, 3, 4, i>ontokban foglal­
takról szintén értesitcudők, s fulazollitan- 
dók arra nézve, hogy az előző el nőni 
fogadása” esetében hujlandok-é Torda- 
A ranvosmegyében a virilis bizottsági 
tagságot elfogadni vagy sem? 6) Azon 
esetben, lia valaki a névsorban mint vi­
rilis bizottsági tag fel van véve, és va­
lamelyik kerületben mint választolt bi­
zottsági tag is meg van választva, f**l- 
szollitandó a törvény 31 §. képest bogv



a választott vagy viril!« bizottsági tag- : 
flágot iogadja-ó el. — 7) Végül — azon 
egyesek, kik az 1ST7 évi viliin bizott­
sági tagok névsorában felvagynak véve, 
<le az 1878 évi névsorban fel véve nem 
volnának, — felszollitandók, hogy vélt 
jogaikat, az igazoló választvány előtt 
•szeptember 14 ig Írásban vagy szóval iga­
zolhatják és érvényesíthetik, ezen határ­
időn túl felszollamlások tekintetben nem 
-fognak vétetni. —

Törvényszéki csarnok.
1. Augustus 31-én tartott végtár- 

gyalnsa: Vozotő: Sulutz Dénes; birák; 
-Alit Ernő, Tavaszi Miklós; jegyző: Nagy 
Albert, vádló Csekme Béla, vádlott Dre- 
gán Salamon. —

A végtárgyalás folyama igazolta hogy 
.Drégán Salamon f. évi mártius ho 17-én 
Tordáról kimenve a Csán felé vezető út­
vonalon Marosán Niculájjal találkozott 
a hol összeszedlalkozván tettlegesség 
fejlődött ki köztök s e-z alkalommal 
Dregán Salamon Marosán Nyikulájt egy 
bottal oly mérvben bántalmazta hogy 
ennek következtében Marosán Ny ikai áj 
30 napig egészségében háborítva volt.— 
Egyszersmind Marosan Nyikulaj és Dro­
gén Salamon ellen testibiztonság elleni 
kihágást követvén el a kir törvényszék 
a bprs. 222.263 és 264-ik §-ok alapján 
Dtvgán Salamont a btk. 155-ik li. pontja 
szerint minősített súlyos testi sértésben 
bűnösnek mondta ki, miért 3 havi súlyos 
hetenkénti egy napi böjttel szigorított 
börtönbüntetés és sértett költségének 
megfizetésére Ítélte. — Hasonlóan Ma­
rosán Niculaj a btk: 411-ik .§-jóban kö­
rül irt testibiztónságban hibásnak monda­
tik ki s ezért 8 napi fogsággal fény itt e-t- 
tik. Mindkét fél magnyugodt. —

]J. Szeptember 1-én. Elnök. Dr. 
Domokos Antal, birák: Barabás József, 
Sulucz (Dénes, jegyző Petri kás Jánosi 
kir. ügyész Csekme Béla, vádlottak Pált'fi 
Imre, Takács Ferenez és Magyar! Fo~ 
roncz.

Yndtottak az 1873 év és az 1874-ik 
év elején együttesen Szacsvai Lázár bir­
tokostól, kinél szolgálatban állottak 57 
írtra menő gabona nemüt törvónytiltotta 
módón elidegenítettek. Takács Ferenez 
a vég tárgyal ás folyamában elősmerte, 
hogy külömböző időkben Pál fi Imre tár­
saságában főleg török búzát loptak gaz­
dájuk Szacsvai Lázártól, míg Pál fi Imre 
vizsgálat rendjén tett részbeli tagadásá­
tól eláll ván szintén őszinte vallomást 
tett. —

A vádhatározat kiterjesztve lévén 
Zeng József Kovács András és Szöcs 
Mózes tolvajsági kihágásokra, a végtár­
gyalás nevezetteknek beősmerésők alap­
ján constatálla, bogy a Szacsvai Lázár­
tól elidegenített gabona neműek bői — 
habár csekély mértékben is — részesíti­
tek. A kir. törvényszák Pálfi Imrét, Ta­
kács Feronczot a btk. 171 -ik §. fogalma 
174 §. II. szakasz b. és 176 tj.jb. pontja 
minősisése alá eső tolvajságlmn bűnö­
söknek mondtak!, s a btk: 178-ik § ér­
telmében Pálfi Imrét és Takács F ereit- 
ezot tekintettel hogy hason bűntényért, 
már büntetve voltak 6—6 hó napi sú­
lyos, mig Magyar! Ferenczi t 4^honapi 
súlyos börtönre Ítélte. —

ITasm loan Zeng József és két társa 
n btk. 464-ik g-ban megjelölt tol vajság- 
ban hibásoknak találtatván 14—14 napi 
szigorú fogság főnyitésro Ítéltettek. —

Kir. ügyész, vádlottak megnyugod­
tak az Ítéleten. —

A lenini kir. tszók. f. hó 7-én tar. 
tóttá meg P. Csáni Potyán Josziv éstár- 
sni ellen gyilkosság bűnügye felett 
(melyben mar egyszcritőlet tett Imzva 
1876 Dec. 17-án.) a kir. ítélő tábla által 
elrendelt, és .megtörtént kiegészítések 
illán— az. ujvcgtnrgyalást. A végtárgya­
lást vezette: Sulutz Dénes; birák voltak; 
Barabás Jószef, Ihinnenheim Károly: 
kir. ügyész: Csekme Béla; jegyző: Nagy 
Allier; védő ügyvédek: Nagy Mihályi

Fölvovicli Albert és Bariba Gergely; 
vádlottak: A - ttyilán Dornián, Potyán 
Josziv és Pctreulz Ana.

A bűntény tény ál laladé k a röviden n 
kövei kezű :

I*. Csáni Potyán Josziv éz Pereutz 
Ária szerelmi viszonyt kötöttek egymás­
sal; e szerelmi viszony azonban Potyán 
Joszivnak 1874. év November havában 
Józan Máriával történt nős ti lese idojo 
után sem szakadt ketté, a minek követ­
keztében „a tiltott szerelmi ügy“ Józan 
Maria Potyán Joszivné megfojtását idézte 
elő. . . Semmi eszköztől sem rettent 
vissza Pereutz Anna, hogy Petyánt rá­
bírja a nejétől való elválásra vagy elha­
gyásra: Kuruzslás, jósláshoz stb. folya­
modott, — miután pedig ezek az eszkö­
zök hatástalanoknak bizonyultak előtte 
is—egy hatásosabb mod. o nő meggyil­
koltatását vette czólba, s kedvesét több­
ször csábította neje „lábalöli eltevésére“ 
A férje — „kit ekkor már a „drákit“ 
kezei közt tartott“—mindenre könnyen 
hajlott. A tervet 1874. Dcc. 25-én estvo 
a faluban egy kutnál készítették elő, — 
a moly terv érdekében csupán barátság­
ból, Astyilán Dornián is interveniált — 
.a mikor elhatározták, hogy Potyán Jo­
sziv nejét másnap estve küldje fel a paj­
tájuk híjába, a holt aztán hárman meg­
gyük olják.

A gyilkosság a megállapított terv 
szerint hajtatott végre, s Astyillán Ismé­
telt, H mindkét vádlottal szembesítésekor 
erősi tett, vallomása szerint a pajta hí­
ján a gyilkosság hármuk által lőtt elkö­
vetve- és pedig Potyán Jószivnének a liiu- 
paillásara küzködés után legyűrve — 
■mogfojtásáltal.

t. ez. „Haladás“ szerkesztősége, a csá­
szári ottomán hadsereg sebesültei szá­
mára szives volt átadni és saját kormá­
nya nevében köszönetét fejezi ki az ado­
mányozóknak ezen nagylelkű ajándéká­
ért. Halil m. p. a fő kon sül.

— Maros-Ludasról a török sobe- 
hoHÜlfek javára vettük Fezken Sándor 
ur 43 fit. 44 kr. gyűjtését. F község so­
ha sem mulasztotta megmutatni, hogy 
derék egy község; hogy minden szop, jó 
és nemes iránt fogékony s ezekért tenni 
kész. Fogadják köszönetünkot gyűjtő és 
a nemes szivü adakozók, kiknek névso­
rát, helyszűke miatt, csak a jövő szám­
ban tehetjük közzé.

— A felvinczi állami iskolához
tanítónak Antal Dénes, tanítónőnek 
Szabó Luiza neveztettek ki.

— Volcz és társának könyv, pa­
pír, iró és rajzeszköz kereskedése a Dr. 
Harmatit Márton úr piacz sori házánál 
megnyílt. Ajánljuk a lap hátán lévő hir- 
hetményöket a közönség figyelmébe.

— Katonaság Tordán. Kolozsvárit, 
katonai körökben azt beszélik, hogy az 
őszi hadgyakorlatok befejezte után egy 
zászlóalj közös hadseregbeli gyalogság 
jöne Tordára, téli szállásra. A városi 
elöljárósághoz azonban erről egy általá­
ban még semmi értesítés sem jött.

— A tűzoltó-egylet az éji őrkö­
dést, o város házánál lévő örtanyán 'na­
ponta négy tűzoltó által teljesitteti. Elis­
merésre méltó intézkedés.

— Ilimen. Kazatsai Antal, váro­
sunk köreiben előnyösen ismert ifin f. 
hó 4-ón vezette oltárhoz Biluska Mari 
kisasszonyt, id. Biluska Jakab kereskedő 
leányát. Boldogságot kívánunk a fiatal

Ezen vádtárs őszinte beismerésével 
szemben Potyán Josziv és Porén ez Ana 
tagadják a tettességet azonban béis- 
merték, hogy 1874 dec. 26-án estve a tett 
színhelyén jelen voltak; elismerték hogy 
ölt Józan Mariát meggyilkolni szándé­
koztak mig a közöttük fennlevö szerelmi 
viszony részleg beismerésük s az erre vo­
natkozó tanúvallomások által kétségte­
lenné tétetett.

Kir. ügyész szépen kifejtett vég in­
dítványában a btb. 134 §. fogalma, 135 
§-á.pontjában körülirt gyilkosság tárgyi­
tényállását a bpr. 262 és 263 §§-aimal 
fogva bebizonyítva látja, meg a tettes­
séget illetőleg Astyillán Demi an a bi­
zonyíték saját beismerése, más két vád­
lottra nézve pedig az öszvetett bizonyí­
tási nem értelmében helyre van állittva. 
Indítványozza az orgyikosság tényé­
ben mind három vallottat közvetlen tet­
tesnek kimondani s ezen cselekvényök- 
ért Astyilant kötél általi halálai, 
Potyán Joszivot és Poreucz .. nát — 
n bprts. 284 §-sárai tekkintettel — élet­
fogytiglani s börtönnel megbüntetni.

A kir. tszók. a védő ügyvédek meg­
hallgatása után megtartott tanácskozás 
következtében Astyilán Domiánt mint 
egyedüli közvetlen tettest az orgyilkos­
ságban bűnösnek mondotta ki, s őt ezért 
a btk. 136 §. értelmében a btk. 13 §-ban

pár frigyére.
— Nő-egyletünk a török sebesül­

tek javára a casinó termében hangver­
senyt rendez. A prográmmot nem ismer­
jük még, de meg vagyunk győződve.előre 
is, hogy az igen ügyes lesz, s hogy oly 
pártfogásba fog részesülni, minőt ez ügy 
valóban megérdemel.

A hol minden van. Ilunyadme- 
gye az a boldog megye a hol minden 
van. Például van boszorkánya, mely mint 
Záinról Írják aug. 80-án fehér alakban 
rémitgette a, lakosságát. A községi jegyző 
az éji őröknek parancsot adva a csodá­
latos alak olfogatására, azok merészen 
neki rontottak s lefülelték, llorribilo dic­
tum ! A szörny magva hús és csont volt; 
valódi ember. A rémitő álarcz óriási üres 
tök, tűz szemei fagygyu gyertyák, fehér 
meze egy paraszt lepedő. De a mag ? — 
az meg a burzsuki körjegyző segédje 
volt. — Bankó hamisítót is fogtak Hát­
szegen; meg 3 rablót is. E rablók ré­
szessel a petrillai rabló gyilkossági me- 
rénynek, s ama társulat tagjai, melyből 
már 3,— köztük a vad Dencsuloszku,— 
elitéltetésüket várják; Rákoczy Miklós 
csendőr hadnagy föláblozó buzgalmat fejt 
ki a zsiványok üldözésében s a szét 
züllött csapat egyes csoportjait vas ki­
tartással nyomozza. De boldog lehet c 
megye, melynek anynyi nevezetessége

megszabottá kötél általi halálra 
Ítélte ; — Máskét vádlottra nézve pedig 
c; ak a jelzett orgyilkosságbani bünró- 
szcssuget mondott ki öszvetett bizonyi - 
tékok (:bprts. 14()§ 5 pontja; 138 § 47, [ 
pont:) alapján; s igy Potyán Joszivvat I 
2 0 -évi Poreucz Amit pedig 15 évi j 
hetenként egy napi böjtéi súlyosított 
börtönre Ítélte.

Mindhárom védő ügyvéd felhívást 
jelentett az Ítélet ellen.

van!
— Az unitárius helybeli gymná- 

s iumban az iskolai év ünepélycs meg­
nyitása, mint haljuk vasárnap d. o. 11- 
óinkor lesz, mire felhívjuk az abban 
résztvenni kívánok becses figyelmét.

— A in. hidasi gazdasági szak­
osztályival megtoldamié felsőbb népis­
kolához igazgatónak Nyár á d i Dénes 
és rendes tanítónak Nagy Béla ne­
veztettek ki.

Hírek.
— A budapesti fökonstil Halil,

lapunk szerkesztőségéhez a török sebe­
sültek javára felküldött első küldemény 
után n következő, elismerő sorokat kül­
dötte: Császári ol tornán főkonsulátus. 
Budapest, 1877. szeptember hó. 48 sz. 
A császári Ottoman főkonsulátus Buda­
pesten (125 frt 50 kr.) százhuszonöt fo- 
forint 50 Imink vételét elismeri, melyet

— Kőmives-páholy Brassóban.
A legrégibb kőmi vés-páholy ok egyike 
hazánkban Brassóban nlnpittatott 1784- 
ben „A bárom oszlophoz“ czimezve. E 
páholy csak hat évig működött s mun­
kálkodását 1780 ben megszüntette. Most 
legközelebbről, szép. első napjaiban, a 
magyar Jánosrondi nagy páholy újra 
szervezte a „Három oszlop“ hoz ezim- 
zett páholyt mely működését azonnal 
meg is kezdette, s bejelentetett a bel­
ügyminisztériumhoz.

— Orosz brutálitás. Egy Bu­
karestből a napokban hazajött székely 
asizonv beszéli, hogy Bukurestben áta­
lán osan el van terjedve azon bir, hogy a 
muszkák két háromszóki felvidéki szé­
kelyt, kik Bukarestben egy vendéglőben 
iddogáltak és a török győzelmek felett 
nyíltan örömüket fejezték ki — elfogat­
tak és másnap főbolövettek. Muszka je- 
lo o brutalitás a szabad véleménynyil­
vánítás elfojtásának „N—e”-re.

— Az első évnegyed e hó 15-én 
lejárván teljes bizalommal kérjük la­
punk pártolóit az előfizetések meg- 
uj i tásár a.

Eddigi pályafutásából lapunk- 
nak mindenki meggyőződhetett, hogy 
komoly vállalatot indítottunk meg, 
mely a fővárosi sajtó ismerését már 
eddig is kivívta.

Iparkodni fogunk e téren tovább 
mozogva olvasóink és a sajtó meg­
tisztelő elismérését ezentúl is kiérde­
melni és azt megtartani.

Előfizetési árak:
Egész évre . . . 6 frt. — kr.
Félévre .... 3 frt. — kr.
Negyedévre . . 1 frt. 50 kr.
Helyben egy hóra — frt. 60 kr.
Lapunk minden Szerdán és 

S zo in haton pontosan jelenik meg.
T o r d a n, 1877. augustus 4-én.

A kiadó hivatal.

CSARN0K
I b a m.

(Beszéli/)
I.

(Folytatás.)
— Az ellenhad együttes támadásra 

rendezi csapatait, mit tévők legyünk? — 
kérdő halkan segédtisztjeinek egyike.

— Meg kell halnunk! — felelt az — 
példát kell mutatnunk honfiainknak, ho­
gyan kell hős halállal halni a hazáért- 
nem mint Akhmed Hainid pasa, Hamdi 
bej és — és a többiek,— beszéde határo­
zatlan, hangja éreztolen, képe nagyon 
halvány volt, azonban ajkain és homlo­
kán az erély kifejezése ült a nemes 
méltóság mellet, moly a halálra készen 
levők tulajdona.— Fátyolozott, szomorú 
tekintete hosszan nyugodott bajtársainak 
sorain s szemében megjelent a köny; 
ennyi derék vitéznek, ennyi igazhivőnek 
kell ma elveszni és hiába!

Körül hordozta szemeit még egyszer, 
utoljára a láthatáron; látó szemei előtt 
föltűnt délkelet felől Istambul számtalan 
tornyaival s tornyai fölött az orosz ke­
reszttel, északkelet felől a nagy lengyel 
temető, Szibéria, hótakart (tetőivel s a 
hegyek mélyébe temetett bányarabokkal. 
Kirántá kardját s kísérőivel lerobogott, 
a lennt négyszögökbe tömörült harezosok- 
lioz.

Az egyik csapat mellett megáit és 
beszédet AartotL

Mondá katonáinak, hogy harczolniok 
kell, ha mind egy lábig is elvesznek, inig 
a segédsergek megérkeznek. Figyelmez­
tető őket, hogy azizlam világ reájuk füg­
gesztve tartja szemeit s egész életére 
megfogja bélyegezni a gyávát, mig mél­
tó elismeréssel emlitendi a hazájukért 
meghaló hősök nevét.

llarczoljanak őseik emlékéhez liivón 
küzdjenek a szent város védői nevéhez 
méltóan vitézül. Azután beszélt arról a 
sorsrol, moly a szent várost, Stambult, a 
szép, őrös Edirneht*) s a gazdag Fili- 
buht“*) érné, ha feladnák állásukat. Fel­
hozta előttük a híreket, melyeket az oro- 

I szolt tetteiről lehet hallani. A Tundsa 
I völgy lángban áll, vize vértől árad; az el­

len nem néz sem férfit, sem nőt; fegyverei 
nem kiméinek sem aggot, sem i jút, sem 
gyermeket. Több helységben a mecsetek- 

I bo zárták a lakosokat s azután reá jók 
gyújtók azt

A hadsorokon az irtozat zngása 
hangzott végig s azután a boizu lángolt 
tel a bajnokok szemeiben.

*) Drinápoly.
**) Philippopol.
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A vezér tovább lovagolt, megállt 
egy önkény tea arabistani***) zászlóalj 
mellett a igy beszélt a vad sötét képit 
hadfiakhoz:

— Natolia szülöttei, harczosai az 
igaz hitnek! Ti leszálltatok hazátok he 
gyeiről, elhagytátok honotok kies völ­
gyeit, hogy ha re zo Íjatok hitünk ellensé­
gei ellen. íme itt vannak azok előttetek! 
Harczoljaiok velők utolsó csepp vérete­
kig s el ne hányjátok kezetekből a fegy­
vert, mely a próféta szavai szerint a 
menyország kulcsa. Mily gyalázat volna 
reánk nézve, hogy itt a szent város ka­
pui előtt meghagyjuk veretni magunkat 
azoktól, kiknek társait arabistani testvé­
reink Erzerumtól Gumriig*) futamitották.

Mit felelnétek hölgyeiteknek, kik ha

+**) Kis-áisia.
+) Alexandropol.

hazaértek mondván : mi megőriztük házunk 
becsületét, gondot viseltünk a künn va­
lókra és ben valókra, megteltétek - o ti 
is kötelességteket ? megvédtétek a szent 
várost a hitetlenek ellen}'— Harczolja- 
tok bátran, igazhivőhöz illőn! Allah ve­
lünk van.' 11a megérkezésükig valame­
ly itek elhagyja zászlaját és megszalad, 
annak ón útját fogom állani az A1 8hi 
rat hidjánál és, Alinkra mondom, leta­
szítom rolla.**) Válaszútok most Morliut 
verme és a paradicsom gyönyörei közt! 
tölletek függ váljon örömmel vagy ret­
tegéssel töltse el sziveteket Izrafil trom­
bitája! Allah úgy bocsáson engem a 
Tubla árnya alá, a hogy beváltom Ígé­
retemet!

(Vége köv.)

**) A nyugat-ázsiai muzulmánokra nézve
ez a legborzasztóbb fenyegetés.

KÖZGAZDASÁG.
Piaezi tfr.jóg.vzöKo

a tordai vásárra 1877. szept. 7. hozzott 
tárgyaknak

1 hectoliter: t. búza 7 fit. 50 Tavaszi
tisztabuza — fit.------Elegybuza (i frt.
— kr. rozs 5 frt. — Árpa 3 frt. — kr. 
Zab 2 f. — kr. Török búza 5 frt. 60 kr. 
1 méter mázsa széna kötetlen 2 frt. — 
kr. Alomszalma 1 méter mázsa 25 kr. — 
Tűzifa 1 köbméter 3 fr. 20 kr. marhahús 
1 kilogramm 36 kr Disznókua 1 kilo­
gramm 56 kr. Túró 1 kilogramm 48 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről szept. 7. 
5% Metaliques 64.40. — 5"/q Nemzeti 
kölcsön 67.35. 1860-iki államkölcsön 
74 80 Bankrészvények 111. 80 líitel- 
részvények 847. — London 201.25 — 
Úrbéri kötvények: Magyarországi 119.30 
Temesvári 75 75. Erdélyi 75.— Ilorvát- 
szlav. —. 14. Ezüst 104.75 Cs. kir. arany 
5.71. — Napoleond’or 0.56.

N y 1111 é r.
SBÜJT Jelzálog kölcsönöket
a biradalom bármely részében telekkönyv- 
vezell Tői dl; irtokra 1000 Írttól kezdve 
bármely magas összegig f> vagy (> °/0 ka­
matra a legkedvezőbb módozatuk mel­
lel tórlvs/.íehiT, a leggyorsabban esz­
közöl 50(10 Irton felüli kőlcsnöknél fel­
tűnő előnyt nyújt. Békeblezelt terhek 
kifizetése s töröltetése szintén eszközöl 
tétnek, számos elismerő bizonyitékok- 
kal bir a már elintézett jelentékeny 
ügyletek előnyős és gyors kiviteléről. 
Bővebb felvilágosítást készséggel ad u; 
hatóságilag engedélyezett általános
„Ipar-, és kereskedelmi ügynöki 

iroda“
Kolozsvárit Páris utcza l!)-ik szám 

sajátház.
Értekezhetni posta utján, vagy 

személyesen, naponia délután i—4 óráig.
Felelős szerkesztő és l iadótulajd.: Volz H.

HIRDETÉSEK,

Zlösiyw&ercskeáés Tordáia.
Városunk és környéke rég idő olta nélkülözte egy NYOMDA áldásdus befolyását, valamint egy KÖNYV- és PAPIK V7LFT létezését és

m8Lm “ " toaMn08a" <rae# "i62""k ^

Könyvnyomdát
állítottunk fel, öszvekötvén azt egy

Könyv-, mű-, hangjegy-, író-, rajz- és papir-iakíárral
és igyekeztünk azt a kivánalmaknak megfelelően berendezni. — Egyszersmind a

„HALADÁS“
™mU l,p 1 ............. " ‘ ‘ ; el'jin.ljuk é. . .. I. I,p l.iml'i..,, ki..., í.l........ _

• 1 „ , , Megrendelhetők mégmindennemű nyomtatványok, magan vagy hivatalos czélokra, gyászhivek, szinlapok, névjegyek, levélpapírok
es borítékok, hirdetések, jelentősek, falragaszok, meghívók, vendéglői étlapok, ’

a legjutanyosabb arakon, — és kaphatók ügyvédi váltó és sommás keresetek, végrehajtási kérések mcimt-ilm-iz 
van} ok sat., könyvek különösen az oskolák használatára magyar és román nyelven, imakonyvek, ipar és kereskedelmi

sima es vonalzott könyvek valamint zseb jegyzőkönyvek.

sasrr ere vasi stasa* sí Wíkslv. v,. , ,, , nagy választékú raktárt tartunk. J '
Nideki megrendelések a legnagyobb figyelemmel eszközöltetnek.

„ég megelégedj kfeyj ígföto »ÄÄ? ^ ****** * ‘bMI «<«»«** beM<is melyek«* eleget tehet,,] & a közön-

VOLZ és TÁRSA
Or. Harmath Márton ur házánál.
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